

“试管婴儿”费用进医保 能省多少钱?

近来,北京、广西等地陆续将辅助生殖项目纳入医保支付范围。这一举措减轻了相关家庭的经济负担,有助于推动构建生育友好型社会。但是,很多做试管婴儿的夫妻仍面临花费巨大、社会支持力度不足等困扰。

国家统计局有数据显示,2021年,我国育龄夫妇的不孕不育率升至12%~18%。对不孕不育群体来说,将试管婴儿费用纳入医保意味着什么,能减轻多少负担?

“你不知道要花多少个3万元”

人类辅助生殖技术是指运用医学技术和方法对配子、合子、胚胎进行人工操作,以达到受孕目的的技术,分为人工授精技术、体外受精-胚胎移植技术及相关衍生技术。

国家卫健委的数据显示,近年来,我国辅助生殖技术快速发展,每年各项技术服务总周期数超过100万,出生婴儿数超过30万,为促进家庭幸福和社会和谐作出了积极贡献。

不过,辅助生殖存在费用较高的隐形门槛。“胚胎移植术2300元全自付,囊胚培养1360元全自付,胚胎形态学评估410元全自付……”这是李玲(化名)前年做试管婴儿手术时,费用清单的一部分。“手术共花了3万多元。在决定治疗前,医院会告知大致费用、成功率,并说明是全自费。”李玲说。

李玲在医院签署文件时,医院告知其过往成功率为55%左右。“有的人一次成功,但有的人做了很多次,3万元看似不是个大数字,但走上这条路后,你不知道要花多少个3万元。”李玲发现,有人做了很多次,每次之间要间隔数月、调养,岁数越大成功率越低,带来的负担不只是经济方面。

“很多费用高的项目都可以报销了”

广西此次新政明确,参保人员享受门诊医疗待遇,基金

报销不计入门诊统筹支付限额,职工基本医疗保险、城乡居民基本医疗保险报销比例分别为70%、50%,计入参保人员年度基金最高支付限额。同时,结合基金承受能力,明确医保基金为符合治疗条件的参保人员,每个治疗性辅助生殖医疗服务项目及相关的加收项目报销两次,基本覆盖每位参保人员两个辅助生殖移植周期治疗费用。

记者了解到,取卵术、胚胎培养、胚胎移植,是做试管婴儿的必备步骤。以广西为例,这些项目的三级医院收费价格分别为每次2400元、4200元和2300元。一名参保职工在三级医院做试管婴儿,仅这三项就能报销6230元,只需自付2670元。

去年7月起,北京市将16项治疗性辅助生殖技术项目纳入医保。其中,有3项是存在单基因病、染色体异常等特殊情况才需要做的项目,3项限制对应技术和患者群体,其余10项是普通患者需要做的。记者估算,这10项可为患者节省费用超1万元。

“进医保以后,很多费用高的项目都可以报销了,减轻了我们的经济负担。”有患者向记者表示,“这也增加了我们做试管婴儿的信心,让我们看到了更多希望。”

西安交通大学人口与发展研究所教授姜全保表示,将辅助生殖技术纳入医保,是落实积极生育政策、构建生育友好型社会的具体措施,在保护女性生育权益、减轻相关家庭经济负担等方面有积极作用,体现了社会进步和人文关怀。

辅助生殖还面临其他隐性成本

将辅助生殖技术纳入医保无疑是一项惠民举措。但是,很多做试管婴儿的夫妻仍面临花费巨大、社会支持力度不足等困扰。

记者梳理发现,目前针对辅助生殖的医保报销,主要集中于

手术本身,而在就医过程中,除相关检查费用外,有时还会接受一些治疗,比如服用提高精子活力的药物等,同样需自费。

“有的药品医院并不提供,医生建议去外面购买。”李玲说,更大的支出还是在手术失败后。“如果试管婴儿失败,两次手术会间隔数月,夫妻双方需要调理身体,增强精子活力、提升卵巢功能,增加下一次的成功率,这些治疗往往需自费。”李玲算了一下,自己和丈夫相关检查、治疗和后续调理的支出,超过了辅助生殖的3万元开支。

“另外,检查和诊断不孕不育所产生的费用,并不在这3万元内,很多项目医保无法报销。”王枫(化名)说,自己和丈夫的术前检查花了不少钱,仅精子染色体检查一项就花费2000多元。

除了账面支出,辅助生殖还有另一项隐性成本——请假扣工资。

在辅助生育过程中,女性需要打若干天促排卵针,以促进多个卵泡发育成熟可供取用,即便是时间最短的周期,也需7天~10天,要在规定时间前往医院打针,不可间断。同时,取卵手术和移植手术在哪天做,是医生根据促排情况而定,非当事人个人可以决定。

“且不说请假扣工资的事情,能否请到足够的天数,能否算病假,公司是否会批准,都是未知数。但少请一次就有可能前功尽弃。另一方面,一旦以辅助生殖的名义把请假单提交到公司系统,同样会造成隐私泄露。更别如果说没有做成,隔三四月又要请一轮假。”李玲无奈道。

赵昂(摘自《工人日报》)



夜幕落下、华灯初上,结束白天的工作后来到学校,舞动水袖唱昆曲、踮起脚尖跳芭蕾……从上海市民艺术夜校超过65万人同时在线抢课,到北京、浙江、重庆等地的夜校受到追捧,“夜校热”已然成为一种文化现象。“白天上班,晚上学艺”的场景,成为许多年轻人的日常。

夜校并非新鲜事物。作为一种社会教育形式,夜校始终承担着改善教育水平、提高文化素质的社会职责,也构筑起几代人的共同回忆。随着社会的发展,今天的夜校不断与时俱进。从非遗制作到短视频剪辑,从传统茶道到手冲咖啡,新颖多样的课程,显示着夜校在创新发展模式、走近年轻群体等方面的努力与尝试。

某平台数据显示,去年以来,“夜校”的搜索量同比增长980%。火热数据,更折射出夜校近年来主动求索、积极作为的成效。无论是将校址由艺术馆分散到各个社区,还是邀请各领域资深教师、业内专家现场授课,不少夜校通过提升软硬件条件,以期扩大自身的地域覆盖面、内容覆盖面,进而提供更优质、更丰富的文化产品。

对年轻人来说,选择“重返校园”不仅因为夜校经济实惠、

内容丰富、时间灵活,更在于其能够精准对接文化需求、激发更多生活憧憬。而夜校“非学历化”的教学特质,也促成了“去功利化”的学习导向。在这里,一些曾经淡忘的爱好被重新唤起,过去放弃的兴趣被再次拾起。这所“成年人的少年宫”,既承载了年轻人舒缓压力、丰富生活的精神需求,也满足了现代人对更新知识、自我完善的价值追求,为忙碌的心灵留下一片可贵的栖息地。

夜校“出圈”是城市公共文化服务的创新实践,更是我国加强学习型社会建设、推进文化自信自强的应有之义。近年来,随着《关于加快构建现代公共文化服务体系的意见》《“十四五”公共文化服务体系建设规划》等文件的出台,以夜校为代表的优质教育资源加速下沉,将更多公共文化资源带进普通人的生活,沉淀出更深厚悠长的城市文化。而如何进一步呵护好这股“夜校热”,则对优化政策环境、整合社会资源、提升利用质效等提出了更高的期待。

贴近日常又抚慰内心,追逐艺术又寻找自我,于行色匆匆的城市生活中,找到一条贴近本真的精神之路,这或许是“夜校热”背后更为深刻的意义。

陈世涵(摘自《人民日报》)

「夜校热」背后的文化味

清除医美直播间“侵权疤痕”

在“万物皆可进直播间”的市场风潮中,医美项目在直播间上架似乎顺理成章。然而,医美产品或服务并非没有任何市场门槛,而且在医疗范畴内和广告营销等方面有特殊限制,有更高的法律底线。在电商平台中,一些医美直播已在多个点位突破了法律底线,制造了“侵权疤痕”。

医疗广告的法律定义是:利用各种媒介或者形式直接或间接介绍医疗机构或医疗服务的广告。显然,在直播间宣传推介医美项目,为线下医美营销引流,也属于医疗广告范畴。而医疗广告属于纳入严格监管范畴

的特殊广告,《医疗广告管理办法》明确规定:医疗机构发布医疗广告,应当在发布前申请医疗广告审查。未取得《医疗广告审查证明》,不得发布医疗广告。医疗广告的内容仅限于医疗机构第一名称、地址、诊疗科目、接诊时间、联系电话等项目,不得含有“涉及医疗技术、诊疗方法、疾病名称、药物”“保证治愈或者隐含保证治愈”“宣传治愈率、有效率等诊疗效果”等情形。

实际上,不少医美直播并未经过医疗广告审查程序,并不符合医疗广告宣传的法定条件。一些医美直播间还存有销售假冒伪劣产品、虚假夸大承诺、诱导消费者盲目下单等问题,扰乱了市场秩序,妨碍了公平竞争,侵犯了消费者合法权益。

针对医美直播间存在的乱象,监管部门、行业协会、消费者组织、直播平台等各方应该形成责任合力,启动联合治理机制——根据医美直播的内容给出是否属于医疗广告的定位,完善行业管理规则、标准。对医疗广告范畴内的医美直播实施严格监管,细化负面清单,划清法律底线,取缔、封限未取得医疗广告审查证明的医美直播,确保医美直播的内容在法律限制范围内。

消费者对医美直播间的诤术也应增强警惕意识,不盲目相信医美直播间的宣传内容,不盲目下单。消费者还应留存相关证据,一旦发生侵权纠纷可依法积极维权。

唐山客(摘自《中国消费者报》)

立了自甘风险规则。即,对于自愿参加具有一定风险的文体活动,因其他参与者的行为受到损害的,受害人不得请求其他参加者承担侵权责任;但是,其他参加者对损害的发生有故意或者重大过失的除外。据丁悦和芮欢月介绍,考虑到真人版猫捉老鼠游戏中涉及相互追逐的过程,如果其他玩家采取了飞扑、绊倒、拖拽等明显不当方式导致玩家受伤,受害人可要求施害人承担相应侵权赔偿责任。

此外,当活动组织者未尽到合理限度内的安全保障义务,如未安排合理安全的活动地点,或未对参与者就活动本身做出明确清晰的安全告知和风险提示,也具有承担部分风险的可能性。

此外,也曾有专家提醒,活动过程中玩家需要把握运动幅度,避免过于激烈诱发自身基础疾病。

刘星晨(摘自中国新闻网)

真人版“猫捉老鼠”走红的背后

捉迷藏游戏、《猫和老鼠》动画片,是“90后”关于童年的美好回忆。如今,当二者融为一体,真人版猫捉老鼠游戏爆发。据记者不完全统计,该活动已在全国近70座城市展开。

何为真人版猫捉老鼠?其是“捉迷藏”游戏的升级版,借助了北斗卫星导航系统。参与者会被随机分配猫、老鼠两种身份。活动开始后,玩家通过地图开启实时位置共享,“老鼠”被“猫”抓到后需要转换身份。规定时间内,当场上没有“老鼠”则“猫”胜利,反之“老鼠”胜利。

记者采访多位活动组织者后了解到,真人版猫捉老鼠游戏参与者主要为上班族白领及在校大学生,单场活动规模一般为40-150人不等。夜场活动外,根据报名人数时间安排,白天场活动正逐步增加。“空旷场地让活动更刺激,

我们一般选择在公园里进行。”一位北京地区的活动组织者介绍。

工作之外的时间,周天文(化名)喜欢窝在家里消磨时光,“社恐”的性格让她鲜有机会参加集体聚会。对于真人版猫捉老鼠活动,她评价道,“算‘社恐人’的福音,即使是几十个素未谋面的人也能在游戏中拥有一段放松的经历。”

社交属性,这是玩家分享他们参与活动初衷时多次提到的一个词。

“快乐两小时,静卧三个月。”一位广州网友在视频中这样说道。由于在游戏中躲避被“抓”时发力过猛,他的右脚踝遭遇骨折。多条视频评论区中,有着类似经历的网友纷纷发声。真人版猫捉老鼠游戏爆发后,隐患随之而来。

据记者了解,目前活动报

名费多为5-30元不等,其中包含活动道具、获奖礼品、小食饮品等费用。只有少数组织者会为玩家提供相关保险,大部分参与者并无购买保险的意识,玩家受伤后各类损失由谁来担责成为网友们讨论的焦点。

关于此问题,上海九泽律师事务所丁悦律师、律师助理芮欢月表示,真人版猫捉老鼠游戏存在一定对抗性和危险性,如活动组织方不准备为参与者投保意外伤害保险,建议参与者结合自身情况以及活动潜在的风险性进行合理判断和评估,决定是否自行投保。

据丁悦和芮欢月分析,活动过程中玩家受伤风险主要来自三方面:玩家自身原因致伤、其他玩家原因致伤,以及活动组织者可能未尽到安全保障义务的原因。

我国民法典第1176条确

今晚文摘文章见报后,请原作者速与编辑部联系,以便寄发稿费。电话:(022)23602884。